

## ИМЯ ГЕРОЯ:

### Шутов Петр Иванович

С момента Победы в Великой Отечественной войне прошло уже более полувека – в нынешнем году Россия отмечает 65-летний юбилей. В канун этой даты «КР» начинает серию публикаций, подготовленных краеведческим музеем и рассказывающих об освобождении в 1945 году Курильских островов и Южного Сахалина, и, конечно, о людях, принимавших участие в этих событиях.



“От героев былых времен не осталось порой имен...” – пелось в песне. Имена героев, участников Курильского десанта, история сохранила – ими названы некоторые улицы Северо-Курильска. Однако если задуматься, что мы знаем о них, кроме фамилий?

В феврале 1965 года в Северо-Курильском РК ВЛКСМ получили письмо, которое и

стало тогда началом поисковой работы. Обращался к комсомольцам бывший командир передового десантного отряда, полковник запаса, герой Советского Союза Петр Иванович Шутов: “Я – участник боев 1945 года за острова Шумшу и Парамушир. Сейчас работаю над воспоминаниями об этих боях. Мне было бы желательно получить от вас фотоснимки обелисков, монументов, установленных на месте боев на острове Шумшу...”.

Все мы, северокурильчане, хорошо знаем, что одна из улиц города носит фамилию этого человека, однако наверняка мало кто знаком с его биографией, поэтому даем краткую историческую справку. Петр Иванович Шутов родился в 1905 году, в 1927 г. был призван в ряды Советской армии, прежде работал грузчиком, кочегаром. В 1931 г. – командир стрелковой роты, позднее – начальник полковой школы. В годы Великой Отечественной войны – начальник штаба полка, заместитель командира 138-го стрелкового полка 101-й стрелковой дивизии Камчатского оборонительного района.

18 августа 1945 г. сводный отряд в составе двух батальонов пехотинцев, моряков и пограничников под командованием майора Шутова в жестоких боях с японцами захватил плацдарм на о. Шумшу, уничтожив 17 вражеских танков, и обеспечил высадку главных сил десанта.

Из воспоминаний гвардии генерал-майора И.П. Дьякова: “Остров Шумшу был насыщен дотами, пулеметами и артиллерией, противотанковыми сооружениями, лисьими норами для “смертников”.

В ночь с 16 на 17 августа к этому японскому бастиону на Тихом океане направились боевые корабли с десантниками. Головное судно, на борту которого находились майор П. Шутов и замполит В. Кот, подошло очень близко к берегу, командиры первыми прыгнули в воду...”.

26 октября 1985 г. в газете “Боевая вахта” была опубликована статья “Берег доблести ратной”, где подполковник В. Полуянов пишет: «Передовым отрядом десанта, в который входило 1,5 тыс. человек, командовал майор П. Шутов, а его комиссаром был ст. лейтенант В. Кот. Дважды раненый Шутов вновь поднял бойцов в атаку, и в этот момент японская пуля попала ему в грудь. Раненый Шутов крикнул: “Приказ во что бы то ни стало выполнить – высотой овладеть!”.

К счастью, П.И. Шутов, благодаря усилиям медиков, остался жив, до 1954 г. он служил в армии, после отставки активно занимался общественной деятельностью среди ветеранов и молодежи. В 1967 году Петр Иванович Шутов вновь побывал в Северо-Курильске: посещал предприятия, встречался с горожанами, с учащимися средней школы. Петр Шутов награжден Почетной грамотой Северо-Курильского райкома КПСС и райисполкома, в 1967 году ему было присвоено звание почетного гражданина города Северо-Курильска. В том же 1967 году, как сказано в решении Северо-Курильского городского Совета депутатов, «учитывая пожелания трудящихся о сохранении памяти об



освободителях Северных Курил от японских милитаристов», одна из улиц города – Московская – была переименована в улицу имени Героя Советского Союза П.И. Шутова.

Уважаемые читатели, газетный формат не позволяет рассказать всего о человеке, оставившем столь яркий след в истории Северных Курил. Однако мы приглашаем вас в краеведческий музей, где в течение марта будет работать временная экспозиция, посвященная П.И. Шутову.

**О. Кожемяко,**  
директор краеведческого музея.

**На фото:** Герой Советского Союза П.И. Шутов; 1967 год, встреча П.И. Шутова с учащимися 5 класса Северо-Курильской средней школы.